

GYOMA-ENDRŐD VIDÉKE

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 200 K
Fél évre . . . 100 K
Negyed évre . . . 50 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nádudvary Mihály könyv-
és papírkereskedésében
Gyoma, Endrőd ut.
Telefon 10. 1922. évi.

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

„Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában
Hiszek egy isteni örökigazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.
Amen.”

Beköszöntő.

„Kinek egész élete nemzetének nagy küzdelmei között folyt le és ki bizalmát nem vesztve azon meggyőződéssel néz a jövőbe, hogy az ügy amelyért küzdött győzni fog és hogy akkor a jövő nemzedékek, ha majd szokra, kiknek jólétüket köszönik, visszaemlékeznek, hálaival mondják el az ő nevét, az bármennyit áldozott és bármi kevés elismerést talált életében, nem panaszkodhatik sorsa ellen”.
(Dr. Eötvös J.)

A némas egész gondolkodó eme szép igazsága legyen a „Gyoma-Endrőd Vidéke” hetilap beköszöntő sora és vezérő leve.

Egy nemzedék, mely nemzete jövőjéért és jövő állami léte nagy céljairt keserves áldozatok mellett nagy harcokat küzdött végig, szenved

dései és áldozatai jutalmát abban keresheti és remélheti is, hogy maga előtt látja, habár a jövőben is, a sikert, a kitűzött és remélt cél elérését. Mai küzdelmei között állami életünknek nekünk is a mai nemzedéknek, abból az érzésből kell erőt merítenünk, hogy messze századokra kiterjedően biztosíthatjuk a jövő állami életünk alapjait.

De ha mai küzdelmeinkhez a messze jövő éllmesérsélt biztosítani akarjuk és ezzel magunknak a mai küzdelmeinkhez erőt meríteni kívánunk, akkor a harcok eszközeit jól és eredményre vezetően kell megválasztanunk, másrészt az egész társadalom tudatos és megértő küzdelme és ereje kell a sikerhez.

Az egész magyar társadalom? De van-e vajon ilyen? Nincs-e a mai társadalmi széttagoltság, a politikai pártok keresett és szított ellenítet ezer és ezer jelentkezésével utjában ama küzdelem sikerének, mely kiérdemelné az utódok elismerését? Sajnos igen. Félre tehát az ellentétekkel, küzd-

jünk egyesült erővel Nagy-magyarország felépítéséért!

Lapunk Bethlen és nagyatádi Szabó egyesült kormányzó párii elveit teszi magáévá, szerény munkákkal ezeket igyekszünk diadalra juttatni, s a közvéleménybe bealátrálni. Emellett azonban társadalmi és kulturális irányról sem feledkezünk meg. Ehhez a munkához támogatását kérjük közönségünknek és a vidéknek.

„Csonka Magyarország nem ország.
Egész Magyarország mennyország.”

Március 15.

Lélekemelő ünnepség keretében ünnepelte meg március 15-ét Gyoma közsgé közönsége.

Reggel 8 órákor az összes hitfelekezetek templomában ünnepi istentisztelet volt. A ref. templomban az ünnepi imát Harsányi Pál ref. esperes mondta. Az evang. templomban az ünnepi beszédet Feiler Ernő lelkész tartotta. A róm. kath. templomban az ünnepi misét Csernai Géza plébános

TÁRCA.

Lillácska.

Ira: Mányiné, Prigi Olga.

A fiya olyan volt, a hogy a két vastag fonatn a nap megcsillant, mintha ezüstös fehér aranyport hintettek volna rá. Kis Gretchen — arca üde, piros, mint a havasi rózsza s a szeme nagy barna, csodálkozó szem, a minő az özikéknek van, a mik a házuk körül szaladgáltak. Mert egy nagy erdő közepén lakott Lillácska, akár a mesebeli királykisasszonyok. Körül-körül a zengő fák, a beszédes nyár, a suttogó jávorfa, mintha csakugyan meseországból kerültek volna oda és Lillácska elábrándozott rajtuk, mialatt sűrűn olvasta Marliott, az ő mindannyiszor csunya leányaival és titokzatos szerelmes hőseivel.

Egyszer aztán a hogy felpillantott s ez is úgy belellett volna valami szép mesébe. — maga előtt látta, a

kiről annyit álmodott ébren, a kire annyit gondolt csöndes holdvilágos éjszakán, akit várt, maga se tudta honnan. Szép szál fia volt, egyszerű vadászruhában s a fegyverére támaszkodott, a míg jobb kezével megemelte kis tollas, zöld kalapját.

Lillácska felemelkedett ülőhelyéből, a könyv a földre esett, ő maga köténye rózsaszín fodrába babrálta.

A férfi egy lépéssel közelebb ment hozzá s a kezét nyújtotta neki. A leány állt érintette, arca olyan piros volt, mint a láng.

— Hazamegyek, — mondta gépiesen.

A férfi lehajolt és fölvette a könyvét.

— Tessék . . .

S az ujjai megint összeérték. A piros galagonya-bogyó mosolygott rajta, a száraz fű belekapaszkodott a batizt ruhája fodrába, a beszédes nyár, a suttogó jávorfa, valamennyi azt kérdezte tőle futásban:

— De hát mi bajod lett egyszerre édes kis Lilla?

A huszós szedezákiolta a leveles indát s egy apró katicza-bogarat, mely fölsetált a vállára, — kiméltelenül lesodort a tenyerével:

— Hazamegyek . . .

Tul, a kerek tisztalon állott a házuk. A taposott gyalogösvény ép oda vezetett. Léckerítés fogta körül, szép piros, sárga, meg rózsaszín mályva rózsák kandikáltak ki rajta a hosszú magas száraikon.

A verőceze nyitva volt s az egyik virággya mellett két apró fü jászott a homokban. A nagyobbik szájára tette a mutató-ujját, a mint halkan mondta: — Pst!, Lillácska, a mama beteg . . .

A kisebbik is felnézett erre. Olyan özikeszembe volt, mint Lillának s aztán csöndesen paskolták megint a nedves homokot az apró, barna kezükkel.

celebrálta; mindenütt szép számu közönség jelenlétében.

D. e. 9 óraker a ref. és izr. elemi is.ola tartotta meg hazafias ünnepe. A ref. iskola ünnepén Hajdu Béla méltatta a nagy napokat.

Délután 10 óraker a polgári fiú-és leányiskola ünnepe. A márciusi eseményekről Varga László IV. oszt. tanuló olvasott fel a nagyszámu közönségnek. Utána a leányiskola ünnepélye volt. Az ünnepi felolvasást Dittler Ida igazgatónő tartotta.

Délután 6 óraker a szintársulat tartott magas nivóú díszelőadást. Csak sajnálhatja az, aki azon nem volt ott. Dicséret illeti érte az egész társulatot. A himnus eléneklése után Pekár Gyula I. felvonásos darabja „A magyar” került bemutatásra. Utána Erdélyi Lili énekelte irredenta dalokat, s Radó Imre kuruc nótákat, majd Somogyi Rózi mondott el két Végvári költeményt, végül Papp Tibor adott elő néhány irredenta dalt. Az előadás befejezésül Géczy István nagysikerű falusi történetét adták elő nagy sikerrel. Este az összes társadalmi egyesületek tartottak ünnepi lakomát. A központi kaszinóban Harsányi Pál ref. eszper méltatta a nagy napokat a nagyszámu közönség előtt. Ugyanő tartotta az ünnepi beszédet az alsórészi olvasókörben is. A Gyomai sportclub a Holler szállodai clubhelyiségében igen népes társasvacsora keretében ünnepele meg március idusát. Az ünnepi szónok itt Kner Izidor volt.

Március 15 ünneplése Dévaványán.

A 48-as idők jelektőségéhez méltóan ünnepele meg Dévaványa lelkes és hazafias közönsége a márciusi ifjak emlékére március 15-ét.

Az ünnepély reggel 8 óraker református templom ünnepi istentisztelettel kezdődött; melyen a község vezetői és előjárói is részt vettek Várkonyi Ignác főjegyző vezetésével. A ref. istentisztelet után fél 9-kor a róm. kath. templomba vonultak a községünk vezetői emberei ünnepi istentiszteletre, melynek végeztével 9 óraker az unitárius templom ünnepi istentiszteletén vettek részt.

Az ünnepi istentiszteletek után a központi ref. iskola udvarán a tanítói kar vezetésével az iskolás fiúk és leányok ünnepeleltek meg nagyszámu közönség részvételével a március 15-ét. Megnyitól a „Hiszekegy”-et énekelte el a tanuló ifjuság, melynek végeztével Juhász Imre tanító méltatta a nap jelentőségét, kiemelve a mai tianoni béke által megsonkitott hazánk helyzetét. Megemlékezett még keleten, nyugaton, északon és délen rabságban szenvedő véreinkről.

Délután ünnepély az előre megállapított mészor szerint folyt le:

Részt vettek az összes egyletek és olvasókörök, kik saját zászlójuk alatt vonultak fel az ünnepély színhelyére. Megjelent a községi előjáróság is Várkonyi Ignác főjegyző vezetésével.

Megnyitól az Iparos-dalárda énekelte el Szabados remekét a „Hiszekegy”-et Juhász Imre karnagy szakszíri vezetésével. Második számban Ifjú Nagy Béla ref. tanító „Petőfi: Talpra magyar”-ját és „Készüljete” című irredenta versét szavaltta el nagy hatással. Utána az Iparos-dalárda énekelte hazafias dalokat, majd Krudy Sándor gazd. igazgató tartott lendületes és tartalmas beszédet. Ezután az Iparos-dalárda adta elő nagy hatással Nemzeti zászló című dalt Juhász karnagy vezetésével. Benke Gyula unit. tanító szép sikerrel és megrázó erővel szavaltta el „Petőfi: Van-e egy marok föld” című versét, végül az Iparos-dalárda a közönséggel együtt élénkelte a Himnuszot és a gyűlés a legkelkesebb hangulatban oszlott szét.

Az ünnepély lelkes és zavartalan felolvasáeri az agilis és hazafias rendezőségét illeti a dicséret, kik a kora reggeli óráktól kezdve fáradotok, hogy az ünnep legfényesebbben sikerüljön. Külök köszönetet kell mondanunk Juhász Béla tanító lelkes munkájáért, mellyel az Iparos-dalárda belanításával és vezetésével igazán nagysikerű munkát végzett. Ugyanitt említiük meg, hogy a hazafias cigány zenészek az ünnepély fényét emelendő teljesen díjtalanul muzsikáltak.

—y—y.

Ne feledd soha el, hogy földig alzótt, megyalázott magyar nemzet gyermeke vagy. Éjjel ha felébredsz, akkor is jusson eszedbe, hogy testvéreid milliói gaz martaocok durva, kegyetlen rabságát szenvedik.

— Szegény mama, — sóhajtót Lilla, a hogy a zilált, rekedit köhögés kihallatszott a szobából.

Benyitott hozzá lábujjhegyen. Kis mollfüggönyökkel volt beagatva az ablak, szélről, a hol nem érte be egészen, éles, sárga csikot vetett be a nap.

— Vedd le Lillácska a függőnyt, ugy szeretem a meleget mondta az asszony és sűtkézett benne. Csak a divánra dőlt le ruhástól.

Lilla odabujt mellé, közel egészen. Két karjával áfogta az anyja nyakát, arcát odaszoritotta annak a forró fejéhez s elkezdett sirni csöndesen.

— Nagyon szeretlek mama, nagyon . . .

A könnye hullott, csupa nedves tett tőle a ruhájok.

Simogatta az asszony végig-végig a leány fehér homlokát a forró kezével.

— Szegény Lillácska! — Majd hozzá tette hirtelen: no, s mit tennél, ha meg találne halmi?

Görccösen felzokogott erre Lillácska, a kis keble csakugy pihegett belé. Ailig tudta megvagasztalni az anyja. Még a hogy lefeküdtek este, álmában is egyre piszegett.

Pedig csak megtörtént, meg. Szép őszi napon, mikor piros volt a fa lombja s a levél zörögve hullott a száraz fűre. A dalos madár elhallgatott valamennyi, csak a két gerlice bugott a nagy tornyos kalitkában. Az orgonabokor meg hajtogatta feléje az ágait, mintha csak mondta volna: ugy, ugy, siratgassátok ti is . . .

Zörgős gally kopogott olykor az ablakon. A két kis fiu a Lillácska fekete ruhájába kaszkodott. Félték.

— Halálmadár kopog az ablakon, — mondta a nagyobbik és megborzadt.

— Majd lelővi a papa, — vigasztalta a kicsi és a puskák felé mutogatott melyek a falon voltak sorjában. De ő is közelebb húzódott a nénjéhez.

Csöndesen feküdt a hideg asszony a koporsóban. Az a kis szenvedő

vonás is elsimult arcán, a mi anny szomoréhanysátt tett az urának reggel, mikor odahajolt feléje a marcona ember s beszélgetett vele, a hideg asszonnnyal:

— Durva voltam hozzád, sokszor bántottalak . . .

Felitt az a kis szenvedő vonás:

— A tőrés, a hallgatás, az a leány, az asszony sorsa . . .

— Nem szerettelek eléggé . . .

A hideg asszony mintha összebb szorította volna a szájszéleit:

— Tudtam . . .

Ráborult a marcona ember és ugy zokogta:

— Oh bocsáss meg nekem . . .

És kismúlt a szenvedő arc:

— Megbocsátok, mindig is megbocsátottam . . .

Szeliden mosolygott.

— Alszik, — mondta Lillácska a két kis fiunak, mikor fölemelte őket, hogy megszokolják.

Ojakint hullott, egyre hullott a sárga levél . . .

(Folyt. köv.)

Március 15-ének ünneplése Endrődön.

Nagy ünnepségekkel ülték meg Endrődön, 1848. március 15-ének a szabadság napjának emlékét.

A róm. kath. templomban reggel 8 órakor ünnepi istentisztelet volt. A központi fiú iskolában d. e. 9 órakor tartották az összes fiú iskolák ünnepélyüket, melyeit a megnyitó beszédet Zeilinka János kanonok mondta. A nép jelentőségét Orbók József tanító méltatószóval szavakkal. Az iskolák növédekéi hazafias költeményeket szavaltak és hazafias dalokat énekeltek.

A központi leányiskolában d. e. 10 órakor az összes leányiskolák növédekéi tartották ünnepélyüket. Az ünnepélyt itt is Zeilinka János kanonok nyitotta meg. Több szavalt és ének-szám után Palotai Ferenc tanító mondta az ünnepi beszédet.

Délután 5 órakor az Ipartestület nagytermében Klinghammer László rendezett az Ipariskola növédekéivel ünnepélyt. Az ott hallott szép szavatokért és a nivós programjért elismerés illik Endrőd község legifjabb tanítóját. Az ünnepélyt ezután is Zeilinka János kanonok magas szarnyalásu beszéde nyitotta meg. Uána Buday Olivér fűző nagy tetszéssel szavalt a Magyar Miatyánkot. Az ünnepi beszédet N. Timár Lajos lapunk munkatársa mondta, aki rövid ékes szavakkal méltatta márc. idusának jelentőségét. Nagyban emeltek az ünnepély fenyét a tárotagotón előadott kurucnóták, melyeknek Uhirin Imre volt a művésze. Az ifjusági énekkar hazafias dalokat adott elő, melyekért elismeréssel adozunk Erdélyi Mihály karnagynak.

Az ünnepélyeken mindenütt szép számu közönség vett részt.

Az Ébredők, este 8 órakor a Korona-vendéglőben ünnepelték meg március 15-ének emlékét, melyen Ósapay Lajos gyógyszerész mondott magasszarnyalásu beszédet.

Népgyűlés Gyomán. Vasárnap f. hó 12-én délután tartotta a gyomai szociáldemokrata párt alakuló gyűlését a hatóság kiküldötte Dr. Pálka Pál jelenlétében. A nagyszámú össze-gyűlték előtt Kékel Ferenc központi kiküldött ismertette a párt programját. Ezután 10 tagu végrehajtó bizottságot választottak meg a párt meg-szervezésére. A gyűlés után az öss-zegyűlték a legnagyobb rendben oszlottak szét.

Levelezőlapok, levélpapírok dobozban, mappában legolcsóbban és leg-nagyobb választékban

Előfizetési felhívás.

Egy rég óta érzett hiány pótlására vállalkozunk, mikor GYOMA, ENDRÖD, KONDOROS és DÉVAVÁNYA községek érdekeinek megvédésére és kulturális fejlődésük elősegítésére, leküzdvé a nagy anyagi áldozatokkal járó akadályokat egy POLITIKAI HETILAP kiadását határoztuk el. Számolva a fentli községek lakosságának kulturális érzékével és a tovább haladásának fogékonyságával, hisszük, hogy vállalkozásunkat siker fogja koronázni.

Célunk a szétforgácsolt erőket egyesíteni és szerencsétlen hazánk talpraállításán munkálkodni. De hogy célunkat elérhessük, szükségünk van megértő olvasó közönségre, támogató és segítő kezekre.

Felkérünk minden ez ügyiránt érdeklődő igaz magyar embert, hogy munkánk könnyítésében anyagi támogatását ne vonja meg tőlünk, fizessen elő lapunkra, mely a környék legolcsóbb és legjobb heti lapja.

Előfizetési árak: Egyes szám ára 4 korona. Egy negyed-évre 50, Egy felévre 100, Egész évre 200 korona.

Gyoma-Endrőd Vidéke

kiadóhivatala

Nádudvary Mihály

könyv- és papírkereskedésben.

Az egységes párt zászlóbon-tása Miskolcon.

Az egységes párt miskolci zászló-bontásán megjelent gróf Bethlen István miniszterelnök is nagyatádi Szabó Istvánval együtt. A miniszterelnök beszédében rámutatott azokra, akik az egységes pártot szívós akaratall, minden nehézséget leküzdvé megalkották. Megalkotta az egységes pártot, hogy elhárítsa azokat az akadályokat az utóból, amelyek a nemzet elé, a forradalmak, továbbá a végzetes háboru következtében ránk diktált béke vetettek. Ezek az akadályok elsősorban az egységnek a hiánya a nemzetben. Erős államhatalomra van szükség, mert a forradalmak megrontották a nemzet gondolkodás módját, meglazították fegyelmét.

Erős állami hatalomra van szükség, mely kemény kézzel fogja össze a nemzet erőit, biztosan vezeti a kitűzött cél felé.

A történelem örök parancsa szabja a nemzet elé az egységet. Az a nemzet fog hamarabb boldogulni Európában, amely egész munkaerőjét, minden energiáját az újjáépítésre fordítja és a maga soraiból kiküszöbölő azokat az ellentéteket, amelyeknek leküzdésére kellett eddig energiájának nagy részét fordítania.

Ma tényleg nehezebb küzdelmet vív a nemzet, mint a háboru sok ne-héz percében, nehezebb küzdelmet vív a megélhetésnek nehézségeivel, az állam fennmaradásának nehézségei-

vel, nehezebb küzdelmet vív a magyar az ő nemzeti létéért.

A történelem utmutatását kell követnünk: osztály ellentéték kiegyenlítése, az erkölcsös világfelfogás által áttatott nemzeti demokrácia vezetnek boldogulásunkhoz.

A polgári és politikai szabadságok teremtik meg az egészséges versenyt és a verseny az anyja a haladásnak. Azonban ezt a versenyt, ezt a szabadságot az erkölcsi világrend ellenőrzése alá kell helyezni, azért, mert a szabadság nem fájhat szabadosságáig. De erkölcsi ellenőrzés alá kell helyezni azért is, mert nem a nyers erőnek túlekedésében van a haladás előfeltétele, hanem az erkölcsi erők versenyében, mert hiszen csak erkölcsi alapon álló erők azok, amelyek egészségesebb fejlődést szülni képesek.

Egészséges nemzeti demokrácia kell, melyben részt kell adni első sorban a magyar intelligenciának is, tekintet nélkül arra, hogy a múltban milyen pártfelfogások voltak közöttük. Négyház éven át tartottak a testvérharcok, melyek bélyegyüket rányomták a magyar nép egész lelki-tére. Új függetlenségi harcra van szükség és ez a függetlenségi harc a szomszédaink élő karjaival szemben. Mert hiszen a papíron ez az ország visszakapta függetlenségét, ennek a függetlenségnek minden alapját azonban megtagadták ettől a nemzetitől.

A jogfolytonosságot kell óhajtani mindenkinek, azonban nem a hibák-nak, nem a nemzetietlenségnek nem

Nádudvary Mihály

könyvkereskedésben Gyoma, Endrőd-úton kaphatók.

azoknak az intézményeknek jogfolytonosságát, amelyek sirlalmas következményeit négyszáz éven át keservesen tapasztaltuk. A jogfolytonosságot kell helyreállítani, de nem felülírni, hanem alulról kell helyreállítani, mert nem azt mondjuk, hogy legyen király, mert akkor lesz újabb ország, hanem azt, hogy legyen először ország, akkor majd lesz olyan király a nemzetnek, mint amilyet követel.

A miniszterelnök után nagyatádi Szabó István szólott az összegyűlt néphez. A magyar föld népében megvan az az erő — mondotta — mely alapul szolgálhat az összeomlott, tönkretett ország ujjaépítéséhez. A magyar nép ösereje lehetővé teszi azoknak a mérhetetlen feladatoknak megoldását, melyekre gróf Bethlen István és a hozzácsatlakozók vállalkoznak. Leike sugallata és hazafias kötelessége szerint csinál politikát, midőn követésre hívta fel mindazokat, akik benne bíznak s akikben ég a hazaszeretet.

Tégy szent fogadást, hogy minden erőddel, minden eszközzel Hazánk visszaszerzésén dolgozol.

Kálmán Farkas bátyánkról

Ő, ki igazán nem rennomirozott soha, szeretete fitogtatni nyelvismeretét és a conscribáló cédulák a tanúim, hogy vagy tiszle nyelvismeretet tulajdonított magának; holott a magyaron kívül minden más nyelvet csak olyan fréfaként kezel, mint magát a komoly, súlyos életterheket.

Velem mindig héberül korrespondál, és bizony sok volt vele a bajom, noni csak a betűk voltak héberék, a szöveg meg germán idioma.

Derekának csömörét áztatván a mezőtűri gőzben, jön a kottás vonásu anichst, a következő szöveggel:

„Küldjél pár kóser adomát, mert az enyéme már kifogytak.“

Küldtem dettó héber betűset, de chaid szöveggel és meri házigazdája, papfarsa előtti fennakadása okát restelle közölni, kimint levelemmel a fűri piacférré és az első eléje kerülő pantallós embert megállítja és kéri, hogy olvassa el neki leveletem.

— De kérem szépen szent atyám, én azt sem tudom, mi nyelven van ez írva.

— Anye! Hát akkor hun vette barátom uram, ezt a hozzá való jó pofát.

Hazatért endrődi hadifogoly. Korcsok János endrődi jegyző fia Korcsok Béla győgszerész a 101. gyalogezred volt tartalékos zászlósa a negyedik tuszálattmányfal 7 évi távollét után hazajött orosz hadifogságából s má érkezett haza szüleihez.

JÓVUNK

Fiatals örövel, dacos, kemény magyarsággal, megalkuvást, visszavonulást nem ismerve, hogy minden akaratunkkal, minden gondolatunkkal Gyoma, Endrőd, Dévaványa és Kondoros közösek érdekében egyesítve, szerezésellen, kifosztott, megcsontított hazánkat praállításán munkálkodhassunk. Programunk az erők egyesítése, közönségünk egy táborba való tömörítése, mert tudjuk azt, hogy jobb sorsot, jobb helyzetet és országunk területi épségét csak úgy szerezhozunk vissza, ha mindnyájan egy táborba összefogunk.

Hogy lapunk mihamarabb közkeveltségnek fog örvendni, arra garancia azok a munkatársai, kiket sikerült lapunk hívója érdekében munkatársakul megnyerni. Lapunk főmunkatársai Gyomán: Máryiné Prigl Ólka írónő, Hreblyay Lajos polg. isk. tanár, Petermann József főjegyző, Kner I. nyomdatalajdosn, Korbulay Géza gazd. felügyelő és Huhn Ferenc állatorvos, Endrődön: N. Timár Lajos tkp. könyvelő, az „Aradi Közlöny“ volt munkatárs. Dévaványán: Juhász Imre ref. tanító, ifj. Nagy Béla ref. tanító, id. Nagy Béla ref. tanító és Benke Gyula unit. tanító. —U—U—

Ne érezz addig igazi örömet, ne legyen addig igaz ünneped míg szenvedő testvéreid szabadok nem lesznek.

HIREK

Eljegyzés. Kovács Sárka és Oláh István ref. tanító jegyesek.

Hímen. Weiszberger Ilonkát Gyomáról eljegyezte Róna Jenő Arad. (Minden külön értesítés helyett).

Az új főispán beiktatása Gyulán márc. 27-én fog megtörténni. 26-án Gyomán fog keresztül utazni. A vasuti állomásnál Gyoma község közönsége hivatalos fogadtatásban részesíti.

Uj orvos Endrődön. Dr. Kiss Vilmos orosz hadifogságból hazatért budapesti orvos, Endrődön telepedett le, s orvosi működését a hét folyamán megkezde.

Jegyzőválasztás. Gyoma község képviselőtestülete f. hó 14-én tartott közgyűlésén betöltötte az újonnan szervezett negyedik jegyzői állást. Az öt pályázó közül egyhangualy Világi Elemér okl. jegyzőt, helyettes anyakönyvezetőt választották meg.

Az endrődi plébánia gazdát cserél. Amint értesülünk a Nagyváradon megtörtétt kanonoki székbe Zelinka János apát plébános kerül. Kinevezését a jövő hétre várják.

Meghívó. Kanász János ezredes ur Békésvármege testnevelési vezetője kéri egy a Gy. S. C. mint a Gy. I. K. T. E. elnökséget, tisztikarát és választmányi tagjait, hogy f. hó 18-án este 6 órakor a Holler szálloda külön termében megjelenni sziveskedjenek.

A Gyomai Sport Club f. hó 26-án tartja a megnyitói bajnoki mérkőzését a Szegeói Alsóvárosi Torna-Egylettel. Hisszük, hogy Gyoma lelkes és sportírótló közönsége ebben az évben is főrt oly szeretettel és lelkesedéssel fogja pírtnoi a sportot, mint a hogy ezt az előző években tette.

Az egységes párt megalakulása a gyomai választókerületben. Március 16-án népes értekezlet tartott a gyomai kisgazdapárt, melynek a kondorosi és endrődi kiküldöttek is megjelentek. Az értekezlet kimondta, hogy a régi kisgazdapártot átszervezi és megalakítja az egységes pártot. Megválasztotta a kerület tisztikarát. Elnöke: Harsányi Pál, alelnöke: Papp Zsigmond. A helyi csoport elnöke Gyomán Harsányi Pál, alelnöke Papp Zsigmond Endrődön: Hunya Imre, Kondoroson: Keviczky László. Az értekezlet elhatározta, hogy a Közp. jelölt bizottságtól kéri fogja Dr. Zeők Antal volt képviselő hivatalos jelölését a gyomai kerületben. Majd megjelent az értekezleten Dr. Zeők Antal, ki a jelölést elfogadta.

Elűnt gyermek. Hornok Pálné endrődi dohányárus 12 éves fia a gyomai vásár alkalmával nyomtalanul eltűnt.

Az 1—2 koronások becsérlése. A m. kir. pénzügyminiszter márc. 12-én kibocsájtott 1044/1922. számú rendeletében elrendeeli, hogy az Osztrák-magyar bank felbőlyegezetlen 2 koronás bankjegyeket, valamint az u. n. tanácsköztársaság szervei által kibocsájtott 7-es sorjáju 2 koronás bankjegyet utánzatokat március hó 14-től április hó 13-ig már csak az állami jegyintézet budapesti főintézete és vidéki főintézetei valamint a m. kir. állampénztárak kötelesek teljes névértékben elfogadni és államjegyekre becsérléni. Az osztrák-magyar bank által kibocsájtott 1 koronás bankjegyeket valamint az u. n. tanácsköztársaság szervei által forgalomba hozott 7-es sorozatu 1 koronás bankjegyet utánzatok ugyancsak március 14-től április 13-ig lesznek forgalomba, illetve becsérlve a m. kir. állami jegyintézet budapesti fő és vidéki főintézetei valamint a m. kir. állampénztárak által.

Mindenféle jogi és gazdasági tanácsot díjtalanul adunk a szerkesztő úrúnetek között válaszbelégy melkölése esetén leveleiben is válaszolunk. Ha bárki is valamiről tudni akar vagy valamit lát, tud vagy hall, forduljon kiadóhatalunkhoz.

SZINHÁZ.

Márc. 10-én Hazatérés, vigjáték 4 felvonásban. Maga az előadás kifogástalan volt. Jók voltak Somogyi Rózi, ifj. Déri Béla, Ács József és Papp Tibor. — Márc. 11-én. Földes Buttykay Edzst irányk operettjét adta elő a társulat. Az előadás egyike volt a legjobbaknak. Erdélyi Lili Xénia nagyhercegnője tőkletes volt. Elfeledtette velünk azt, hogy ő a szinpadon játszik, úgy éreztük mintha tényleg a vérbéli búszeke, gögős orosz nagyhercegnővel állottunk volna szemközt. Énekzámai valóban gyönyörködtettek bennünket, előtte még nagy jóvő áll. Radó Imre méltó partnere volt Xeniának. Somogyi Rózi mint mindig, ma is nagyon jó volt. A kis Maritát nagyszerű táncért megtapsolta a közönség. Természetesen ifj. Déri Béla mint Jakobini nem maradhat el,

eredeti és ügyes volt. Bátran elmondhatjuk, hogy a szereplők ki tették magukért, ami azonban egyrészt Zilahi műve, ki nemcsak hogy mindig megnevezetli a közönséget, hanem derekasan kiveszi a részét a rendezés fázisát munkájából — Márc. 12-én Gécz István pályanyertes színműve a Gyimesi vadvirág népszínműve került előadásra. A nagyszámú közönség élvezettel hallgatta és gyönyörű népszínművet. A szereplők mind jók voltak; de különösen tetszett Erdélyi Lili, Z. Székely Ilona, Pappné, Ács, Radó, Zilahi és J. Déri. — Márc. 13. Molière remek vigjátéka a Fősvény került bemutatására. Ezen az előadón látuk először Ács József művészetét. Tökéletes fősvény volt. Jók voltak még P. Kenedi Rózi, Papp Tibor és Zilahi Lajos. — Márc. 14-én második a Kék mazar operett. Dacára, hogy már e darab másodszer került színre, szép számú közönség gyűlt össze. Az előadás határozottan jobb volt az elsőnél. Erdélyi Lili Kék mazar valcerjét lelkesen megtaglalta a közönség. De nem volt adós Somogyi Róziának sem. A többi szereplő is a szokott jó volt.

Csak a gyomai közönség részvétlensége csodálatos, pedig talán még nem volt Gyomán ilyen jó társulat és nem töltheti el kellemesebben az estjét, minthogy elmege a színházba.

M ü s o r:

Szombat márc. 18. A kis grizett, operett 3 felv.

Vasárnap márc. 19. D. u. Gyimesi vadvirág. Este műkedvelő előadás Kintornás család

Hétfő márc. 20. Szereltem vására dráma.

Kedd márc. 21. Nagymama operett.

Szerda márc. 22. Urasági inas keresztetik vigjáték.

Csütörtök márc. 23. Buosu keringő operett.

Péntek márc. 24. Mária del Carmen spanyol népszínmű.

A kiadásért és szerkesztésért felelős:

Nédvány Mihály.

Főszerkesztő:

Sass Ferenc.

Leveles ládából.

A „Leveles ládából” című sorozatos tárcából 1-6-évi a Mezőberény-Gyoma c. Irtában jelent meg. Irtá: Hajdufi.

Kedves Eliz és Judih!

Levelük szerint elfogadták az indoklásomat és elismerték, hogy én már nem vétek a női tisztesség ellen, ha azok tréfáit csókkal viszonzom is. Inkább ne fogadták volna el, hiszen ezzel az van mondva, hogy én már annyira bácsi vagyok, hogy nem vagyok veszélyes a nőkre... Na-na.

Szeretem, hogy egyszer már ellentmondanak s az általam mamlaszának jellemzett fiatallembert kimentik. Felállítja a téfelt, hogy hátha az egy harmadik lánynak a jelöltje, mely esetben korrektilt járt el a csintalan lányokkal szemben s jól tette, hogy nem ugrott, mert félre érthette volna az a... harmadik.

Jó, — eddig elfogadom helyesnek az okoskodást, azonban kérdezzük meg azt a harmadikat, az legyen a döntőbíró, — hátha az az én nézetemet fogadja el helyesnek s megérgegtatja a fülét a jelöltjének, mely műtethez szoktak is ám valamit mondani. Tehát addig várunk a végleges döntéssel.

Azt írják, hogy minden támpont nélkül irtam meg, hogy egy kedvelt hölgy egy nyilvános kezcsoókért megharagudott, — a férje nem, — és hogy így lehetetlen a lélektani okát magyarázni.

Már ne is magyarázzák, mert már nem haragszik. Azt hitte, hogy a férje rossz néven vette a kezcsoókat, azért mutatott durcáságot ő is.

Na aztán, megkapam hát a magamét a varrólánnyal szemben elkövetett fiatalkori bűnömért, — úgy mossák a fejemet levelükben, mintha most és magukkal szemben követtem volna el azt. Maguk szigorubbak a törvénytől, — az adó csak elég bűn, mégis elévült 5 év alatt, maguk nekem 30 éves bűnömöt nem akarnak elfelejteni. Most azért is leírok maguknak egy másik sokkal nagyobb bűnt, legyen okuk szörnyűködni és engem dorgálni, a jobb utra téríteni.

Tizenkét éves és diák voltam, az unokahugom meg lehetett vagy 10 éves, de szörnyű módon szerették egymást. — Már nemcsak a szülők előtt, de titokban is meg merített egymást csókolni és mindig veszekedünk, ami igazí jele a nagy szerelemnek. Meg is mondtam a nagybátyámnak, hogy én csak őt veszem feleségül — őt vagy senkit. Olyankor adott olyan barackot a fejembujára a bátyám, csak úgy sajtogt. Ha náluk háltam, minden este kikergettek bennünket másik szobába, mert olyan hancurozást viitünk véghez, még az ágyban is mindig úgy viháncoltunk, hogy tőlünk ugyan nem tudtak beszélgetni, olvasni, de aludni sem, rendesen pálcafenyegéstét kaptunk, ha nem alszunk.

Egyszer az erdőn valami ünnepély volt, rávettem a kislányt, hogy szökjünk ki, — nem akart, félt a veréstől és mert ha kérézkedik, úgy is kiereszik, de én rábeszéltem, hogy regényesebb, ha szökünk. Úgy is tettünk, bár ebédután a nagybátyám azt mondta: el ne csavarogjatok valamerre, 2 órákor megyünk mind az erdőre, mi összenézünk, a regényességből nem voltunk hajlandók engedni és kiszöktünk gyalog.

(Folyt. köv.)

Értesítjük a n. é. közönséget, hogy Gyomán a vasuti kertészeten a virágok és díszbokrok kiárutítása megkezdődött. Mindenben legnagyobb választék. Államvasuti-kertészet.

B ú t o r. Tömör keményfa hálószoza berendezés, valamint tömör eperfa fényezett kihuzós ebédlő asztalok legolcsóbban beszerezhetők V a t a y Gábor asztalos ipartelepén Gyomán.

Egy fűszerüzlet berendezéssel előadó. Gyoma, Hunyadi-utca 475. szám.

Drótkerítést, ajtó és ablakrácsot, szilítást, rostát, cséplőgéphez lyukasztott lemezrostákat a legolcsóbban beszerezheti Seefeldner Pál drótkerítés és szitaárú készítőnél Gyoma, Sólyom-utca 943. Drótot feidolgozásra elfogad!

Bognár mesterek, gazdák, uradalmak

szives figyelmét felhívom e héten érkezett szerszámfa küldeményre u. m.

kőristalpa
kőrisfa kulló
kőrisfa löcsnek
kőrisfa saroglyának
kőrisfa tönk
szilfa tönkre,

2-1

melyek legutányosabban kaphatók

Messinger Mór Utóda

fakereskedésében.

Vasvályuk

mindenféle méretben kész

3-1 kaphatók és megrendelhetők

Balla Jenő lakatos Mezőtúr.

Tudja Ön?

A cementcserép

vizhatlan és teljesen fagyálló, amit a műgyémek számos kísérlete és gyakorlati eredmények bizonyítanak.

A cementcserép

könnyebb, mint az agyaccserép. Ezáltal a fedél faszkerete gyengébb lehet, lécs megkarítás is érhető el.

A cementcserép

nem görbül, mint az égetett cserép, így a cementcserépek feltételül pontosan egymásra illeszkednek és minden körülmények között hó és esőtől mentes zárt tetőt ad.

Legjobb cementcserép legolcsóbban beszerezhető

Grosz Zoltán

cementáru gyárában,

5-1 Endrődúti út és Berényi út sarkán.

Eladás: Messinger Mór Utóda fakereskedő cég irodájában.

Vatay Gábor asztalos Gyomán

ipartelepe motorerőre berendezve

Kossuth Lajos-
utca 737. szám.

Állandóan raktáron tarti kész **butorokat**, továbbá évvállal és készíti megrendelésre épület- és **butorasztalos** munkákat elsőrendű kivitelben.

Déaványai Hitelszövetkezet, mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.

A Déaványai Hitelszövetkezet, mint az O. K. H. tagja f. hó 26-án tartja I. évi rendes közgyűlését a község háza tanácstermében, melyre a tagokat az alapszabályok 35. §-a értelmében ezúton is meghívja az

MEGHÍVÓ.

igazgatóság.

NAPIREND:

1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása.
2. Zárszámadás megvizsgálása és a felmentvény megadása.

3. Mérleg megállapítása.
4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés.
5. Igazgatóság 3 tagjának választása.
6. Felügyelő bizottság I. fagjának választása.
7. Új alapszabályok alkotása
8. Esetleges indítványok. A felügyelő bizottság által megvizsgált évi mérleg a szövetkezet helyiségeben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető.

VAGYON.

Mérleg-számlája 1921. december hó 31-én.

TEHER.

VAGYON.				TEHER.			
		K	f.			K	f.
1	Pénztárkészlet	104448	04	1	Üzletrészek	99270	—
2	Váltókölcsönök	421600	—	2	Központi hitel	241400	—
3	Kötvény kölcsönök	82000	—	3	Központi előleg	3279	32
4	Központi folyószámla	1381	61	4	Tagok letéte	103901	—
5	Központi betétszámla	3263	04	5	Takarékbetétek	106401	90
6	Átmeneti számla	518	10	6	Tartalékalap	5195	—
7	Felszerelés és berendezés	12406	80	7	Értékesítési díjalap	1440	—
				8	Fedezeti alap	20000	—
				9	Átmeneti kamai	30000	—
				10	Tőkekamatadó	274	24
				11	Tiszta nyereség	14456	13
		625617	59			625617	59

TARTOZIK.

Nyeresség-számlája az 1921. december hó 31-én.

KÖVETEL.

TARTOZIK.				KÖVETEL.			
		K	f.			K	f.
1	Üzleti költség	62216	61	1	Árukon elért hátszón	29103	43
2	Tőkekamat-adó	274	24	2	Gabonán elért hátszón	105265	93
3	Felszerelési feladás	30000	—				
4	Vezetőség fedezeti alap	20000	—				
5	Kamatgyenleg	7422	38				
6	Nyeresség	14456	13				
		134369	36			134369	36

Nemes János, könyvelő.

AZ IGAZGATÓSÁG:

Vad Lajos, pénztárnok.

Várkonyi Ignác, Molltorisz Antal, Papp Zsigmond, Kurcz János, Benke Ferenc, Bölg Zsigmond, Czudor József, Lukovszki János.

Jelen mérleg- és nyereség-számlát megvizsgálván, annak egyes tételeit a fő- és segédkönyvekkel mindenben megegyezőnek, a törvény és alapszabályok értelmében készültnek találta.

Kélt Déaványa, 1922. év január hó 1-én.

A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Papp Lajos

Antalfy Jenő

Bakó Károly

Cement-tetőcserép

betoncsövek, kutygyűrűk,
betonkádák, cementlapok,
és járdalapok

Wagner Márton Fiai
fakereskedőknél Gyomán kaphatók

Férfi cipők,
női cipők

legolcsóbban és legnagyobb választékban

Nagy I.
cipőáruházában
Gyomán, Endrőd-úton kaphatók.

Ön nem jó kereskedő és nem jó üzletember,

ha nem látja be a hirdetés előnyeit.
Tegyen kísérletet és hirdessen a

„Gyoma-Endrőd Vidéké“-ben,

mely a környék legjobb és legnépszerűbb hetilapja.

Hirdetéseket

lapunk részére

Déaványán

Blaskó könyvkereskedő vesz
fel, ahol a hirdetési díjak is
megtudhatók.

Újságárus fiukat

Endrőd község részére havi

1200 korona

fizetéssel felvesz

Nádudvary Mihály
gyomai könyvkereskedése.